
 

APRIL  -  JUNI 2026  

APRIL:         HÅRLEV   VARPELEV 

Søndag d. 3. maj    kl. 10.30  

Søndag d. 10. maj       kl. 10.30  

Torsdag d. 14. maj    Pilgrimsvandring m. bus fra Hårlev 

(Kr. Himmelfartsdag)    kl. 09.00 

Søndag d. 17. maj    kl. 09.00 (Vikar) 

Søndag d. 24. maj    kl. 10.30 

(Pinsedag)  

Mandag d. 25. maj    Fællesgudstjene- ste i Vallø Slotspark 

(2. Pinsedag)     kl. 11.00 

Søndag d. 31. maj        kl. 10.30 

MAJ:             

Det nye KIRKEBLAD 
Hårlev - Varpelev Sogne 

GUDSTJENESTER                                               

 
 

Torsdag d. 2. april    kl. 17.00 

(Skærtorsdag)  

Fredag d. 3. april        kl. 19.00 

(Langfredag) 

Søndag d. 5. april    kl. 10.30   kl. 09.00 

(Påskedag) 

Mandag d. 6. april    kl. 10.30 

(2. Påskedag) 

Søndag d. 12. april    kl. 10.30    

Søndag d. 19. april        kl. 09.00 (Vikar) 

Søndag d. 26. april    kl. 10.30 

JUNI:             

Søndag d. 7. juni    kl. 10.30  

Søndag d. 14. juni    kl. 10.30    

Søndag d. 21. juni       kl. 10.30  (Vikar)  

Søndag d. 28. juni    kl. 09.00 (Vikar) 

 

De fleste, der har frekventeret Hårlev Kirke gennem årene, har nok 

bemærket, at det tidligere tiders charmerende bondehus ikke længere 

står. Det var i så dårlig forfatning, at det ikke stod til at redde. Menig-

hedsrådet så dog muligheden for at anlægges en parkeringsplads. Den 

glæder vi os meget til står færdig, og det fik mig sådan til at tænke over 

begreberne ’opbrud’ og ’brudstykker’. For skønt en afsked kan være 

beklagelig og langtrukken, så er der også muligheder i en ruin. Er man 

lidt heldig, så er der mulighed for at få løst en praktisk udfordring. Uan-

set hvad, så vil der være mulighed for at overveje, hvilket potentiale, der 

kan være under rodet. Hvad vil man, hvis stenene engang bliver fjer-

net? Hvad bør man, når jorden igen er bar? Hvad er en kirke for et sam-

fund? Og hvad bør den være om ikke et sted, hvor der er plads? 

Jeg kan som præst være så forhippet på alt det, jeg gerne vil have, at 

kirken kan tilbyde. Tankemylder der kredser om det, der bør være. Jeg 

finder dog først min ro, når vi er i det, vi kan. Ikke som sammenhængen 

mellem alle brudstykkerne, men som noget under. Som jorden under 

ruinerne.  

Pas godt på jer selv og på hinanden! 

          -Præsten 
 

 

 

"Jeg er opstandelsen og livet; den, der tror på mig, skal leve, om han end dør.  

Og enhver, som lever og tror på mig, skal aldrig i evighed dø." 
Jesus i Johannesevangeliet 11, 25-26  



KIRKERNE I SOGNENE 

Sognepræst  

Mads Jacob Iversen 

Hårlev Kirkevej 1, 4652 Hårlev 

Tlf. 29 49 14 41 

E-mail: mji@km.dk 
 

Kirkekontor: træffetid torsdag ml.10-14 

Kordegn Mette Hemmingsen 

Tlf. 51 20 72 06 

E-mail:  mph@km.dk 
 

Graver begge sogne: Lone Jensen 

Graverkontor:  Tlf. 23 74 21 58 

E-mail:  graver@din-kirke.dk 
 

Organist i begge kirker: 

Nikolaj Skaaning  Tlf. 40 45 49 78 

E-mail:  nikolajskaaning@gmail.com 
 

Kirkesanger i begge kirker: 

Iben Mazanti Tlf. 50 49 81 34 

E-mail:  ibenmazanti@live.dk 

 

Hårlev Sogn: 
Formand for Hårlev Menighedsråd: 

Michael Kofoed Sonne Tlf. 30 13 62 41 

E-mail:  mks@alfaservice.dk 
 

Kirkeværge: Peder Krogsgaard 

Tlf. 61 76 28 47 

E-mail:  lundevej18@vip.cybercity.dk 

 

Varpelev Sogn: 
Formand for Varpelev Menighedsråd: 

Kamilla Nielsen Tlf. 40 32 19 69 

E-mail:  kamillauldal@msn.com  
 

Kirkeværge:  Rene Patheier 

Tlf. 42 14 39 70  

E-mail:  patheier@hotmail.com 

 

 

KIRKELIG VEJVISER  

Hårlev og Varpelevs sogn på nettet: 
 

www.tryggevaeldeprovsti.dk 
 

       Facebook: Hårlev kirke 
     Facebook: Varpelev kirke

 

VARPELEV KIRKE                                    

Kamilla Uldal Nielsen, menighedsrådsformand, Varpelev Sogn 

Varpelev kirke er bygget af en blanding af grå og røde sten – har du tænkt over hvorfor? 

Man mener at den ældste del af nuværende kirken er fra ca. år 1.100 – dvs i overgan-

gen fra vikingetid til middelalderen - hvor der blev bygget mange stenkirker. Vores kirke 

er en af de ældste, det viser at der har været rigdom og magt i området. 

Den oprindelige stenbygning 

blev bygget af kridtsten hugget 

ud på Stevns – det er det nuvæ-

rende kirkeskib som fortsat ses 

som grå kridtsten. I første om-

gang var der ikke tårn og kun et 

højtsiddende vindue i hver side. 

Dørene var hhv. præstedøren 

imod syd og kvindedøren imod 

nord. Begge døre ses stadig 

som nicher indvendigt. Og præ-

stedør kan også ses tilmuret 

udvendigt. 

Siden er der bygget til – og byg-

get om flere gange.  Først blev kirketårn bygget på fortsat i kridtsten, men i mere lidt 

mindre og mere regelmæssige sten end tidligere. Der kom også hvælvinger over skibet 

og lavet nye større vinduer.  

Efter yderligere et par hundrede år – dvs ca. år 1.500 blev koret og tilbygningerne byg-

get af røde munkesten. Også dengang gik man ind for genbrug, og sandsynligvis har 

man hentet sten fra raneslægtens nedbrændte storegård, som man stadig kan se funda-

mentet af i Ranestedets græsplæne. 

Foruden at forlænge kirken med et kor imod øst, blev bygget et våbenhus imod syd, 

som var den nye indgang til kirken i næste 400 år. 

For lidt mere end 100 år siden blev der igen ændret på indgangene til kirken. Man åbne-

de murværket i tårnet imod vest og flyttede indgangsdøren til hvor den er i dag. Døren 

fra oprindelige våbenhus til kirken blev muret til og dermed ændret til et lukket rum – det 

nuværende kapel.  

Indtil 1920-erne var Varpelev kirke gulkalket. Antagelig havde man i en længere periode 

i mellemkrigsårene ikke råd til kalkningen, og efterfølgende har man besluttet, at man 

hellere vil at kirken er kalkfri – og vi kan derfor se de forskellige byggeperioder.  

Så mere på vores hjemmeside www.din-kirke.dk, hvor der også er en 3D rundvisning af 
både Varpelev og Hårlev kirker med mange flere oplysninger. 
 

 

FORÅRSSANG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Digt skrevet af                         

Ludvig Holstein 1903 

Melodi komponeret af             

Poul Schierbech 1938 

Mest kendt af                             

Kim Larsens smukke fortolkning 

mailto:kamilauldal@msn.com
http://www.din-kirke.dk


KIRKENS HISTORIE 

HÅRLEV KIRKE                                    

Natasja Vilsfort, kirketjener, Hårlev Sogn 

Hårlev Kirke er bygget i perioden 1080-1275. Den er bygget af kridtkvadre og mun-
kesten i romansk stil, og den er opført af Hvideslægten. Kirken har som mange 

andre kirker også været under ombygning gennem årene. Omkring 1400-tallet fik 
kor og skib kamtakker og i starten af 1500 
blev kirken større med sakristi, våbenhus 

og et helt nyt tårn. 

På sakristiet kan man se en runeindskrift, 
der skildrer sig ud på den hvide kalkede 
mur. Den skriver: Hr. Niels Leganger lod 

her begrave sin datter Anna Sylvia og 
satte træer på hendes grav. Nedenunder 
står der med hebraiske bogstaver: Herren 
gav, Herren tog, Herrens navn være lovet. 
Indskriften er af tidligere sognepræst Niels 

Leganger, 1750-1766. Læs hele historien bag på www.din-kirke.dk. 

Bag kirken på kirkegården er der 
en høj. Kongehøjen eller Hother-
højen er fra den sene jernalder 

eller vikingetiden. Højen er aldrig 
blevet udgravet, hvilket har med-
ført  mange teorier og gisninger. 
Det siges at en kæmpe ligger be-

gravet her. Det siges også at Kong 
Hother skulle være begravet her 

med kister med skatte. 

Kom gerne og se den smukke kirke og den smukke kirkegård med højen. 

KIRKENS HISTORIE 

Fortsat - 

I Apostlenes Gerningeri bibelen kan vi følge den første udvikling i den nye kirke i 
Jerusalem. Alle stillede sig spørgsmålene om : ”Hvordan gør vi? Hvordan skal vi 
være kirke? Hvordan når vi ud til hele verden?” Usikkerheden var stor. Alligevel 

kunne alle mærke, at Jesu fortælling (Lukas 5:36-38) om ”ikke at hælde ny vin på 
gamle flasker og ikke sætte nyt stof på gamle klæder,” er blevet til virkelighed. 

Mange havde selv hørt Jesus tale om det. De var øjenvidner sammen med apostle-

ne. Andre hørte det for første gang. Men alle kunne mærke, at den nye lære var 
ligesom den nye vin og det nye stykke stof. Alt var forandred, for overalt, hvor disci-

plene gik, skete der noget nyt: 

De troende mødtes hver dag- så vidt de ikke skulle arbejde - på selve tempelplad-

sen, eller om aftenen i hjemmene. Her talte de igen og igen om alt det, de havde 

oplevet. Om det liv, mange af dem havde levet sammen med Jesus, om det, Han 

havde lært dem. Og om hvordan de troede og håbede, hvordan det hele ville udvik-

le sig, hvordan fremtiden ville komme til at se ud. Apostlenes Gerning kap. 2:43 

fortæller, at der i hele byen skete tegn og undere. 

I kap. 3 møder Peter og den yngste discipel en lam mand, da de var på vej til tem-

plet. Han anråbte dem om penge til mad. Mon Peter tøvede lidt usikker, da han 
sagde: ”Sølv eller guld har vi ej, men hvad vi har, giver vi dig. I Jesu navn står op 

og går. Din sygdom forlade dig må.” Og så skete det,  den lamme rejste sig og hav-

de fået styrke i musklerne og kunne følge med dem til mødet på tempelpladsen. 

Peter benyttede sig af den opmærksomhed, som helbredelsen af den lamme mand 

havde afstedkommet. Folk strømmede til og ville vide, hvorden dette under var 

sket. Han talte højt og klart om, at Jesus var den længe ventede Messias, som 

profeterne havde forkyndt om i tusindvis af år. Og det var Ham, der havde helbred 

manden. 

Efter Peters tale om Jesu død og opstandelse, sluttede mange sig til den nye tro. 

Nu var der ca. 5000 ud af en befolkning af ca 50000 indbygger, der havde tilsluttet 
sig den nye bevægelse. Det var hverken farisæerne, højestepræsten eller den ro-

merske kommandant glade for. 

De nærede frygt for, at det ville komme til uro i byen, hvilket ville kræve, at de ro-

merske soldater skulle sørge for ro og orden. Og deres indgreben ville sandsynlig-
vis føre til stor utilfredshed i den jødiske befolkning og evtl til oprør mod romerne. 

Det måtte forhindres. 

Fortsættes i næste kirkeblad…….. 

v. Rosie Larsen, menighedsrådsmedlem, Hårlev Sogn 

Kapitel 2 - Evangeliet spredes 

De fleste af gæsterne, der havde været i Jerusalem den dag, da Helligånden havde 

vist sig, var rejst tilbage til deres hjemlande. Mange af dem var kommet til levende 
tro på Jesus som verdens frelser. De 

havde oplevet Peters tale og var 

blevet døbt. Alt det, de havde ople-
vet, fortalte de om. Langsom opstod 
der pga deres beretninger små grup-

per af Jesus troende overalt i Romer-
riget. Den jødiske historiker Josefus, 
som levede ca. 37-100 e.Kr. fortæller 

om det i sit bog om Jødernes histo-
rie. 

 

Fortsættes efter Arrangementer…... 

Stedmoderblomster pynter nu rundt på kirkegårdene



ARRANGEMENTER: 

APRIL 

JUNI 

MAJ 

SANGCAFE med Nikolaj 
Torsdag d. 11. juni kl. 19.00                        

i Konfirmandstuen 
 

Nikolaj Skaaning sætter sig bag klaveret 

i Konfirmandstuen og inviterer til fælles-
sang, hvor intet ønske er for stort eller 
småt. Så kom og syng med på en som-

meraften i musikkens tegn. Der vil være 
kaffe og kage. Det koster ikke noget og 

tilmelding er ikke nødvendig. 

PILGRIMSVANDRING  
PÅ KRISTI HIMMELFARTSDAG 

Torsdag d. 14. maj  kl. 09.00 - kl. 13.00                  

Traditionen tro vil vi – sammen med vores 

kære naboer fra Endeslev, Himlingøje og 

Vråby Pastorat - ud at vandre på Kristi 

Himmelfartsdag. I år er vi så heldige, at vi 

får lov til at starte turen med et besøg på 

Gjorslev Gods, hvor Mads vil holde en kort 

andagt, inden vi bevæger os ud i den 

skønne, stevnske natur. Vi bliver fragtet og 

hentet med bus, når vi skal vandre små 

seks kilometer fra Gjorslev Gods og ned til 

Bøgeskov Havn. Der vil være et par stop 

undervejs, hvor Iben og Michael deler re-

fleksioner. Vi opfordrer til, at man husker 

godt tøj til vandring samt vand og en let 

madpakke.  

Der vil være opsamling følgende steder:  

Kl. 08.30 v. Endeslev Kirke 

Kl. 08.45 v. Himlingøje Kirke 

Kl. 09.00 v. Hårlev kirke 

Tilmelding sker til sognepræst Mads Jacob 
Iversen på mail: mji@km.dk eller på tlf.: 

29491441 senest torsdag d. 7. maj.  

TORSDAGSTRÆF + ANTONIUSGUDS-
TJENESTE - Omsorg på fire poter 

Torsdag d. 30. april kl. 14.00 - kl. 16.00   i 
Konfirmandstuen i Hårlev 

 
Til april måneds torsdagstræf får vi besøg 

af Mette Culmsee, som sammen med ple-

jehjemshunden Wendy gik hen og blev en 

institution i Hårlev. Både borgere på Ho-

therhaven såvel som mange andre har 

nydt godt af Wendys kærlige væsen. Wen-

dys ejer, Mette, vil fortælle om, hvordan 

omsorgsarbejdet begyndte for Wendy, og 

hvad det egentlig indebærer at være om-

sorgshund.  

Wendy gik desværre bort i begyndelsen af 
året, hvorfor vi ikke får æren af ”dagens 

hund i skysovs”, men hun vil blive mindet, 
når vi i forlængelse af trosdagstræffet, ca. 
kl. 16, holder en sammenkomst af hunde 
samt deres ejere bag konfirmandstuen. Vi 
holder altså en kort Antoniusgudstjeneste i 
forlængelse af torsdagstræffet. Her er alle, 
der alligevel skal luftes mere end velkom-
ne. Så længe de firbenede er i snor. Hver-
ken torsdagstræf eller Antoniusgudstjene-
ste kræver tilmelding og vi byder på kaffe 

og kage til begge dele. 

PINSEN 
Søndag d. 24. maj 

kl. 10.30 i Hårlev Kirke 
Mandag d. 25. maj 

kl. 11.00 i Vallø Slotspark 
               

Pinsedag er dagen, hvor vi fejrer Helligån-
dens nedstigning efter Kristi opstandelse. 
Det gør vi på klassisk vis Pinsedag, mens 
vi 2. Pinsedag holder en fællesgudstjene-

ste for kirkerne i det nordlige Stevns i Vallø 
Slotspark. Vi sætter stole op og byder på 

en forfriskning, men tag gerne tæppe med, 
når vi fejrer i 
fællesskab 
under åben 

himmel i 
smukke om-

givelser. 

NYT TILTAG - VOKSENKONFIRMANDER 
Udvalgte søndage fra kl. 12.00-13.00              

i Konfirmandstuen 
 

Er du passeret alderen, hvor du kan gå 

til konfirmationsforberedelse hos præ-
sten, men stadig er nysgerrig på kristen-
dom, kirke og Kristus. Så er det her må-

ske noget for dig. Sognepræsten Mads 
Jacob Iversen vil nemlig udbyde under-
visning for alle, der måtte have lyst. For-

delt på fire søndage i løbet af foråret vil 
Mads tage afsæt i fire teologer, som han 
kalder sine ”hovedhjørnesten”, når det 

kommer til hans forståelse af teologi og 
åndelighed. Undervisningen vil indehol-

de klassisk undervisning, samtale og 

læsning til at tage med sig hjem. Det vil 
finde sted på fire søndage i umiddelbar 
forlængelse af højmesser i Hårlev Kirke. 

Man er ikke forpligtet på at deltage alle 
fire gange, men man må meget gerne 
givet præsten et praj om, hvorvidt man 

kunne tænke sig at deltage, så han ved, 
hvor meget han skal printe osv. Dette 
kan ske via mail på mji@km.dk inden 

den første af søndagene. De to resteren-
de søndage fordeler sig således: 

Søndag d. 12. april: 

Luther & Den frie fortolkning 

Martin Luther havde en enorm betydning 

for kristendommens udvikling i vores del 

af verden. Denne søndag kigger vi nær-

mere på den store omvæltning ved refor-

mationens indførelse af de hellige skrif-

ter på menneskers respektive moders-

mål. 

Søndag d. 26. april: 

Grundtvig & Det kristne liv 

Vi slutter med en af vores egne uundgå-
elige skikkelser indenfor kristendom og 

kirke, nemlig Grundtvig. Få har som han 

været med til at definere vores nationale 
forståelse af kirke og trosliv, ikke mindst 
også gennem bidraget til salmesangs-

skatten. 

GRUNDLOVSAFTEN -                                      
for hele provstiet 

Torsdag d. 4. juni kl. 19.00 i Tureby Kirke 
 

Igen i år vil Tryggevælde gerne invitere 

alle på den ene og den anden side af 
åen til en fejring af vores demokratiske 

fundament, når 

vi holder 
Grundlovsaften 
i den smukke 

Tureby Kirke kl. 
19.00. Der vil 
være præster 

repræsenterede 
fra hele provsti-
et samt en sær-

ligt indbudt gæ-
stetaler. Det 

kræver ingen 
tilmelding. 

PÅSKEN i Hårlev-Varpelev Pastorat 
Her kan du se en oversigt over påskens 

dage i vores kirker:                

Palmesøndag:                                        

29. marts kl 10.30 i Varpelev Kirke     

Skærtorsdag:                                           

2. april kl. 17.00 i Hårlev Kirke                 

(m. fællesspisning i Konfirmandstuen)                              

Langfredag:                                              

3. april kl. 19.00 i Hårlev Kirke        

(Koncert: ’Stabat Mater’ af Pergolesi)   

Påskedag:                                                 

5. april kl. 9.00 i Varpelev Kirke                

og kl. 10.30 i Hårlev Kirke                          

2. Påskedag:                                             

6. april kl. 10.30 i Hårlev Kirke              

Børnevenlig gudstjeneste m. Jimmi Koldenborg 

 

FRA NATUR TIL KØKKEN 
- en sanketur i det fri 

Tirsdag d. 5. maj 
kl. 16.00-18.00 v. Søndre Strand (Køge) 

               
Vi skal endnu engang guides af Marianne 
Mark i naturens spisekammer, som vi hav-
de fornøjelsen af at have på besøg sidste 
år. Denne gang tager Marianne os med på 
en sanketur ved Søndre Strand, hvor hun 
vil vise og fortælle om nogle af naturens 

skatte. 

Sanketuren er gratis, men der er kun plads 
til 25 personer, så skynd dig at tilmelde dig 

hos Kamilla på 40321969. Vi mødes på 
parkeringspladsen ved siden af hotellet 
Comwell i Køge. Husk en kurv eller net, 
hvis man vil have lidt godt med hjem til 

køkkenet.  

mailto:mji@km.dk

